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У статті розглядається сутність та особливості інклюзивної освіти. Здійснено теоретичний аналіз 
поняття «інклюзія» та охарактеризовано соціально-педагогічні умови соціальної адаптації дітей з особливими 
потребами до інклюзивного освітнього простору.  

Ключові слова: інклюзія, інклюзивна освіта, інклюзивний освітній простір, соціальна адаптація.  

Сьогодні одним із пріоритетних напрямів політики нашої держави є створення інклюзивного 
освітнього середовища. Як і в більшості країн світу, в Україні концепція інклюзивної освіти 
застосовується, як правило, до людей з особливими потребами, яких станом на 1 січня 2013 р. 
налічувалося близько 2,74 млн., що становить майже 6% від загальної кількості українців. Актуальність 
зазначеної проблеми зумовлена тенденцією до зростання кількості дітей, які потребують спеціальної 
освіти, яка б сприяла їхній соціальній адаптації та інтеграції в активне суспільне життя [10, с. 14]. 

Нормативно-правовою базою забезпечення освіти дітей з особливими потребами в Україні є 
Конституція України, закони України «Про освіту», «Про реабілітацію інвалідів», «Про основи 
соціальної захищеності інвалідів в Україні», Указ Президента України від 01.06.2005 р. № 900 «Про 
першочергові заходи щодо створення сприятливих умов з життєдіяльності осіб з обмеженими 
фізичними можливостями». 

Нова методологія спеціальної освіти дітей з обмеженими можливостями обґрунтована у 
«Концепції спеціальної освіти дітей з особливостями психофізичного розвитку на найближчі роки і 
перспективу» (1996), «Концепції реабілітації дітей з обмеженими фізичними чи розумовими 
можливостями» (1998), «Концепції державного стандарту спеціальної освіти» (1999), «Проекті 
державного стандарту спеціальної освіти» (2004), наказ Міністерства освіти і науки України від 
11.09.2009 р. № 855. «Про затвердження Плану щодо запровадження інклюзивного навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах на 2009-2012 роки» [8, с.148]. 

Сьогодні у соціальних ініціативах Президента України на 2013 рік визначено, що перехід до 
інклюзивної освіти, яка передбачає створення освітнього середовища, яке відповідало б потребам і 
можливостям кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку та виключає 
будь-яку дискримінацію і забезпечує рівне ставлення до всіх людей, – має стати пріоритетом у 
розвитку національної системи освіти [10, с. 12].  

Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що проблема здобуття освіти дітей з 
особливими потребами перебуває в центрі уваги багатьох вітчизняних та зарубіжних учених: 
В. Андрущенка, М. Ярмаченка, Е. Андрєєвої, В. Бондаря, Т. Ілляшенко, А. Колупаєвої, Н. Сабат, 
Є. Ярської-Смирнової, О. Акімової та зумовлює необхідність її подальшої розробки, зокрема, щодо 
впровадження інклюзивної освіти [8; 11]. 

Вагомий внесок у формування нової системи освіти зробили П. Таланчук, М. Синьов, 
Р. Ануфрієва, О. Євдокимов, Л. Коваль, Г. Шевцов; технологіям активного навчання студентів з 
особливими потребами присвячені праці Г. Пономарьової; теоретичні і методологічні аспекти технічної 
і гуманітарної освіти дітей та студентів з особливими потребами, а також можливості навчально-
методичного, інформаційного,медико-соціального супроводу розробляють К. Агавелян, Н. Вовк, 
З. Кантор, І. Леонгард, І. Нікітіна, В. Авілов, Н. Козлов, М. Чайковський; вплив використання 
інформаційно-дистанційних технологій на формування професійних навичок студентів з особливими 
потребами досліджують Ю. Волчелюк, С. Дражниця.  

Мета статті – здійснити теоретичний аналіз понять «інклюзія» та «інклюзивна освіта» та 
охарактеризувати соціально-педагогічні умови соціальної адаптації дітей з особливими потребами до 
інклюзивного освітнього простору.  
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Сьогодні офіційно прийнята в державі інтернатна модель перестає бути єдиним і обов'язковим 
типом закладу, в якому діти з особливостями психофізичного розвитку вчаться відокремлено від 
соціуму. У батьків та учнів з'явилася можливість вибору різних форм навчання: індивідуальне в 
домашніх умовах, у спеціальній школі, школі-інтернаті, навчально-реабілітаційному центрі, 
спеціальному класі при загальноосвітній школі, дитсадку-школі [6, с. 115]. 

Але це не повною мірою задовольняє рівність прав на освіту дітей, які мають особливі 
потреби, не завжди відповідає їхнім запитам і суспільним потребам. Адже ефективна соціальна 
адаптація та інтеграція дітей з обмеженими можливостями у суспільство неможливі без здобуття ними 
повноцінної дошкільної, шкільної та позашкільної освіти. 

Перебуваючи в умовах інтернатного закладу або на вихованні у сім’ї, ці діти деякою мірою 
ізольовані від суспільства і позбавлені можливості вести повноцінний спосіб життя у відкритому 
середовищі, яке аж ніяк не відповідає їхнім особливим потребам. У них формується специфічне 
ставлення до себе та оточення, відбувається боротьба: хвороба й особистість, хвороба й інтелект, 
хвороба й емоції, хвороба й оточення. Нерідко виникає невротичний стан, патологічний розвиток 
особистості. Найчастіше постає проблема замкнутості у собі, у своєму внутрішньому світі, 
акцентування уваги на власних проблемах та безпорадності. Вони не отримують необхідних знань, 
умінь та навичок, що сприятимуть саморозвитку, самореалізації, мають низький рівень соціалізації та 
соціальної адаптації, не вміють спілкуватися з однолітками [2, с. 28]. 

Проте наразі в Україні щороку спостерігається зменшення частки дітей, що перебувають у 
спеціальних дошкільних закладах (на 2 тис. вихованців), яке пов'язане з їхньою інтеграцією у звичайні 
загальноосвітні навчальні заклади, де школярі не відчуватимуть себе відлученими від спільного 
громадського життя. Крім того, на сьогодні в державі створюється ціла мережа освітніх закладів, 
покликаних надати широкі можливості дітям з обмеженими можливостями стати повноправними 
членами суспільства [10, с. 14]. 

Однією з умов ефективної соціальної адаптації дітей, які мають особливі потреби, має стати 
інклюзивне навчання. Адже європейська практика свідчить, що більшість із цих учнів можуть 
навчатися в загальноосвітніх школах за моделлю інклюзивної освіти, яка передбачає надання якісних 
освітніх послуг школярам з особливими потребами у звичайних класах (групах) загальноосвітніх 
(дошкільних) навчальних закладів за умови відповідної підготовки вчителів і підтримки сімей. 

Доцільним є аналіз понять «інклюзія» та «інклюзивна освіта». Термін «інклюзія» (англ. – 
inclusion) означає включення або приєднання. Він запозичений з англійської мови, але не має точного 
перекладу. Однокореневі англійські слова перекладаються як include – включати, залучати; including – 
включаючи; inclusive – включно, містить [4, с. 5].  

Вітчизняні науковці тлумачать цей термін по-різному. Так, Л. Міщик вважає, що інклюзія – це 
процес збільшення ступеня участі всіх дітей у соціальному житті та різних програмах [6, с. 57]. 
А. Колупаєва трактує його як «об’єднану освітню систему із надання належної освіти всім учням; повне 
залучення дітей з відмітними здібностями в різні аспекти шкільної освіти, які є доступними для інших 
дітей» [8, с. 76]. Національна асамблея інвалідів України, зазначає, що інклюзія – політика і процес, які 
забезпечують повну участь усім членам суспільства в усіх сферах життєдіяльності [7, с. 306].  

Поняття «інклюзивний» відображає нові погляди не лише на освіту, але й на місце людини в 
суспільстві та поступово замінює термін «інтеграція», оскільки механічне поєднання (інтеграція) в 
одному місці дітей з особливими потребами та дітей із нормальним розвитком не означає повноцінної 
участі перших у житті колективу. В основі інклюзії, на противагу інтеграції, лежить нова філософія та 
методологія шкільного навчання, яка має враховувати потреби кожної дитини, у тому числі і 
обдарованої, й тих, котрі мають особливі освітні потреби.  

Сучасне суспільство визнає, що саме інклюзія є більш гуманною та ефективною освітньою 
системою, яка здатна задовольнити потреби всіх категорій дітей, незалежно від рівня психофізичного 
розвитку, та сприяє створенню інклюзивного суспільства, яке б повною мірою сприймало таких учнів, 
визнавало їхні права на освіту, особистісний розвиток, професійну діяльність, участь у суспільному 
житті. Впроваджуючи інклюзію в освітньо-виховний процес, можна досягти розбудови українського 
суспільства, яке дозволить кожному громадянину «незалежно від віку й статі, етнічної належності, 
здібностей, наявності або відсутності особливостей у розвитку, брати участь у житті суспільства й 
робити свій внесок в його розвиток. У такому суспільстві особливості поважають і цінують» [8, с. 14]. 
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Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти 
дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їхнього навчання у загальноосвітніх 
навчальних закладах на основі застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з 
урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. Воно 
передбачає створення освітнього середовища, яке відповідало б потребам і можливостям кожної 
дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку, забезпечення наукового супроводу, 
створення навчальних програм, навчального методичного забезпечення [4, с. 5]. 

Мета інклюзивного навчання – реалізація права дітей з особливими освітніми потребами на 
освіту за місцем проживання, їх соціалізація та інтеграція у суспільство, залучення сім’ї до участі у 
навчально-виховному процесі. 

Основними завданнями інклюзивного навчання є: 
здобуття дітьми з особливими освітніми потребами освіти відповідного рівня у середовищі 

здорових однолітків відповідно до Державного стандарту загальної середньої освіти; 
забезпечення різнобічного розвитку дітей, реалізація їх здібностей; 
створення освітньо-реабілітаційного середовища для задоволення освітніх потреб учнів з 

особливостями психофізичного розвитку; 
створення позитивного мікроклімату у загальноосвітньому навчальному закладі з інклюзивним 

навчанням, формування активного міжособистісного спілкування дітей з особливими освітніми 
потребами з іншими учнями; 

забезпечення диференційованого психолого-педагогічного супроводу дітей з особливими 
освітніми потребами; 

надання консультативної допомоги сім’ям, які виховують дітей з особливими освітніми 
потребами, залучення батьків до розроблення індивідуальних планів та програм навчання. 

Головні засади інклюзивної освіти чітко визначені в Саламанській декларації (1994 р.). У 
документі зазначено, що всі діти, незалежно від наявних відмінностей між ними, мають право 
отримувати знання разом з іншими. Інклюзивні заклади освіти повинні використовувати різноманітні 
методи навчання та виховання, розробляти індивідуальні плани навчання з урахуванням будь-яких 
потреб своїх вихованців [8, с.24]. 

У Концепції розвитку інклюзивного навчання (Наказ МОН № 912 від 01.10.10 р.) 
наголошується, що інклюзивна освіта в Україні має запроваджуватися, починаючи з дошкільних 
навчальних закладів, де відбувається головним чином виховна діяльність щодо підростаючого 
покоління [9, с. 4].  

На думку вітчизняних та закордонних учених, інклюзивне навчання може здійснюватися за 
однією з форм: 

повна інтеграція, за якою дітей із психологічною готовністю до спільного навчання зі здоровими 
однолітками та рівнем психофізичного розвитку, що відповідає віковій нормі по 1-3 особи включають 
до звичайних класів (груп) загальноосвітнього (дошкільного) навчального закладу; при цьому вони 
мають одержувати корекційну допомогу за місцем навчання і проживання; 

комбінована інтеграція, за якої дітей із близьким до норми рівнем психофізичного розвитку по 
1-3 особи включають до звичайних класів (груп) загальноосвітнього (дошкільного) навчального 
закладу; у процесі навчання вони постійно одержують допомогу вчителя-дефектолога (асистента 
вчителя); 

часткова інтеграція, за якої дітей з особливостями психофізичного розвитку, які неспроможні 
разом зі здоровими однолітками оволодіти освітнім стандартом, включають до загальноосвітніх класів 
(груп) по 1-3 особи лише на частину дня; 

тимчасова інтеграція, за якої дітей з особливостями психофізичного розвитку об'єднують зі 
здоровими однолітками 2-4 рази на місяць для проведення спільних виховних заходів. 

Повна і комбінована форми інтеграції прийнятні для дітей із високим рівнем психофізичного й 
мовленнєвого розвитку; часткова та тимчасова – з нижчим рівнем розвитку, зокрема і з його 
порушеннями [3, с. 34]. 

Для дітей з особливими освітніми потребами на основі робочого навчального плану 
розробляється індивідуальний навчальний план. Навчання у класах з інклюзивним навчанням 
здійснюється за програмами, підручниками, посібниками, рекомендованими Міністерством освіти і 
науки, молоді та спорту України для загальноосвітніх навчальних закладів [3, с. 36]. 
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Для забезпечення ефективності навчально-виховного процесу наповнюваність класу з 
інклюзивним навчанням повинна становити не більше як 20 учнів, із них: 

1-3 учнів з однорідними вадами розвитку: розумовою відсталістю, порушеннями опорно-
рухового апарату, зі зниженим зором, слухом, затримкою психічного розвитку та інші; 

не більше 2 дітей: сліпих, глухих, з тяжкими порушеннями мовлення; дітей із складними 
вадами розвитку (порушення слуху, зору, опорно-рухового апарату в поєднанні з розумовою 
відсталістю, затримкою психічного розвитку); діти, які пересуваються на інвалідних візках. 

Ключовим фактором розвитку інклюзивної освіти має бути відповідна підготовка педагогів для 
роботи з дітями, які мають обмежені можливості. 

Для організації інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами у 
загальноосвітніх навчальних закладах необхідно створити відповідні умови: 

безперешкодний доступ до території та приміщень навчального закладу, зокрема для дітей з 
вадами опорно-рухового апарату, в тому числі для дітей, які пересуваються на візку, і дітей з вадами 
зору; 

забезпечення навчального закладу необхідними навчально-методичними посібниками, наочно-
дидактичними та індивідуальними технічними засобами навчання; 

наявність кабінетів учителя-дефектолога, психологічного розвантаження, логопедичного з 
відповідним корекційно-розвитковим обладнанням; 

забезпечення педагогічними кадрами, які володіють методиками роботи з дітьми з особливими 
освітніми потребами (зокрема, вчителями-дефектологами, вчителями інклюзивного навчання 
(асистентами вчителя). 

Як показують вітчизняні та закордонні дослідження, навчання таких дітей поряд зі здоровими 
однолітками створює умови для їхнього саморозвитку та самореалізації, сприяє кращій соціалізації та 
адаптації, формуванню адекватної системи стосунків із однолітками, якомога повнішому включенню в 
соціальне життя [6, с. 156]. 

До того ж, інклюзивне навчання корисне не лише для дітей з особливостями психофізичного 
розвитку, а й для їхніх однолітків, яке сприятиме їх особистісному розвитку. Таке навчання розвиває у 
здорових школярів здатність до емпатії, тактовної взаємодії, чуйності та толерантності щодо хворих 
однолітків, сприяє формуванню ставлення до них, як до рівноправних членів колективу.  

Залучення дітей з особливими потребами до загальноосвітніх шкіл передбачає позитивний 
вплив на їхніх батьків та інших членів родини, внаслідок чого відбувається поступова позитивна зміна 
психічного стану останніх, послаблюється напруженість, покращується емоційний стан, зменшуються 
їхні тривоги й страхи, мобілізуються сили на боротьбу з хворобою [6, с. 159]. 

Вивчення даного питання дозволило зробити такі висновки:  
1) Враховуючи світові тенденції розвитку освіти, з метою забезпечення конституційних прав і 

державних гарантій дітей з особливими потребами на здобуття якісної освіти в умовах 
загальноосвітнього навчального закладу, сьогодні в Україні запроваджено інклюзивне навчання, яке є 
однією з умов їхньої ефективної соціальної адаптації та інтеграції в суспільство.  

2) Інклюзивна освіта – це система і процес опанування кожною дитиною, в тому числі й з 
обмеженими можливостями, знаннями, вміннями і навичками за місцем проживання. Вона передбачає 
навчання дитини з особливими освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу. Увага 
зосереджується на соціалізації дітей цієї категорії та досягненні якості навчання. 

3) Інклюзивна освіта – це ідеал, до якого можна прагнути, але якого не можна досягнути 
повністю. Її впровадження – це довготривалий та безперервний процес, учасниками якого мають бути 
всі, без винятку, члени суспільства. 

4) Інклюзія – це нова філософія освіти, запровадження її принципів в освіту нелегка справа, 
яка вимагає корінної перебудови навчального процесу і свідомості всіх його учасників. Але 
результатом цієї важливої роботи може бути не тільки розширення можливостей для навчання та 
соціалізації дітей з особливими потребами, а й оздоровлення суспільства в цілому.  

У ході впровадження інклюзивної освіти особливу увагу слід приділити таким аспектам: 
підготовці українського суспільства до толерантного сприйняття дітей з обмеженнями можливостями; 
взаємодії з такими дітьми та їхнім найближчим оточенням, з метою формування у них відповідної 
ідентифікації; визначенню меж законодавчого простору для впровадження навчально-виховного 
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процесу в рамках інклюзивного суспільства; підвищенню професійного рівня фахівців, які беруть 
участь у інклюзивній освітньо-виховній діяльності; формуванню позитивного іміджу інклюзивної освіти.  

Отже, перехід до інклюзивної освіти, як найбільш сучасної форми соціально-педагогічної 
реабілітації дітей з обмеженими можливостями, – має стати пріоритетом у розвитку національної 
освіти.  
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Маранчак Р. С. «Инклюзивное образование как одно из условий социальной адаптации детей с 
особыми потребностями». 

В статье рассматривается сущность и особенности инклюзивного образования. Сделано 
теоретический анализ понятия «инклюзия» и охарактеризовано социально-педагогические условия 
социальной адаптации детей с особыми потребностями в инклюзивную образовательную среду. 

Ключевые слова: инклюзия, инклюзивное образование, инклюзивная образовательная среда, 
социальная адаптація. 

Maranchak R. S. «Inclusive education as a condition of social adaptation of children with special needs». 
The article deals with the essence and peculiarities of inclusive education. It presents the theoretical analysis of 

the term «inclusion» and social-pedagogical conditions of social adoption of children with special needs into the inclusive 
educational аіr. It is said that one of the main directions of the state policy of Ukraine is creation of the inclusive 
educational aіr. In Ukraine as well as in the most countries of the world the conception of inclusive education is used to 
people with special needs the number of which in 2013 is about 2.74 mln. people. It is about 6 per cent of  total number 
of Ukrainians. The number of children which needs special education is growing. Such children need social adoption and 
integration into active social life. It is underlined that manу state documents concerning the education of children with 
special needs are adopted. Among them are the Constitution of Ukraine, the laws of Ukraine «About Education», «About 
Reabilitation of invalids», «About the confirmation of the plan of inclusive education in secondarу schools in 2009-2012» 
and others. 

In the article it stressed that the aim of inclusive education is to realize the rights of children with special needs 
to education, their integration into societу, involving their families into educational process. According to the social 
initiatives of the President of Ukraine inclusive education is expected to create educational аіr due to the needs and 
possibilities of everу child regadless of  its peculiarities  of mental and phуsical development, it must realize equal attitude 
to all people. This is the main aim of  the development of national educational sуstеm.  

Keywords: inclusion, inclusive education, inclusive educational air, social adoption. 

 


